

写在照片背面的铿锵誓言

——抗日英烈陈修文鲜为人知的故事

■刘励华

这是一张珍藏了86年的黑白照片，也是抗日英烈陈修文(又名陈之武、陈心平)参加革命后留给家人的唯一一张照片。

陈修文，1908年出生，1938年入党，曾在苏北抗日根据地开展敌后工作。据陈修文的儿子陈志灵介绍，这张照片是1939年1月，陈修文寄给岳母的。然而，就在几年后的1942年7月，陈修文在一场战斗中牺牲，

年仅34岁。

“昆仑山之高，黄河水之长，打走日本帝国主义，再回来与母祝寿称觞。”将照片翻转，上面的字迹依旧清晰可见。每当看到这张照片、读到这段文字，便勾起家人对他的无尽追思。这句写在照片背面的铿锵誓言，不仅表达了陈修文誓死抗日的决心和对故乡亲人的深深思念，更是那个年代千千万万中华儿女的共同心声。

相关链接

陕北公学

陕北公学是抗日战争时期中国共产党创办的一所具有统一战线性质的干部学校。

1937年7月，全民抗战爆发后，大批爱国青年从全国各地来到革命圣地延安。为了把大批爱国青年培养成为优秀的抗战干部，1937年7月底，中共中央决定创办一所新的学校——陕北公学。1937年8月，陕北公学开始招收全国各地及海外华侨青年入学。9月9日编班上课，11月1日正式举行开学典礼。

陕北公学的教育方针是：“坚持抗战，坚持持久战，坚持统一战线，实行国防教育，培养抗战干部。”教育内容是中国共产党关于抗战的路线、方针、政策和基本理论，领导武装斗争的基本知识以及对目前时局的认识。陕北公学采取半军事性的编制，注重军事训练，提倡和发扬“忠诚、团结、紧张、活泼”的校风。课程设置分为三分军事七分政治，注重理论联系实际，主要内容有：社会科学概论、抗日民族统一战线与民众工作、游击战争与军事常识、时事演讲。

陕北公学始终受到党中央和毛泽东同志的高度重视和亲切关怀。毛泽东在繁重的工作中，时常对学校的工作、办学方针等关键问题给予及时的指导，曾两次到陕北公学做题词，多次到陕北公学作报告，为学员讲授中国抗日战争的战略与策略问题。

1941年8月底，中央决定将陕北公学与中国女子大学、泽东青年干部学校合并，成立延安大学。

在烽火连天、极端艰苦的抗日战争环境中，陕北公学先后培养出一万多名各方面的革命干部，为团结各个阶层共同抗日，夺取抗战的最后胜利，做出了巨大的历史贡献。毛泽东对陕北公学有很高的评价，他说：“中国不会亡，因为有陕公。”

苏北苏中抗日根据地反“扫荡”

新四军军部驻地随着革命形势的发展，先后经历多次较大的搬迁，每一次转移都承载着战略调整的深意，也深刻影响着华中敌后抗战的进程。

1941年1月，皖南事变发生后，中共中央决定重建新四军军部。1月25日，新四军军部在苏北盐城成立，继续坚持敌后抗战。

1941年夏季，日军欲乘我军在苏中、苏北立足未稳之际，进行“扫荡”。新四军迎来了军部进驻盐城后的第一场恶战。日伪军出动1.7万余兵力、百余艘汽艇加飞机大炮，对我苏北抗日根据地盐阜地区发动大“扫荡”。

新四军军部及华中局领导机关主动撤出盐城，转入河汉水网密布的乡村野外与之周旋。装备精良的日寇看似长驱直入，实际上对新四军避其锋芒、“旁敲侧击”的打法，却是左支右绌、无计可施，很快陷入新四军南北夹击。新四军第3师主力及地方部队果断转入全面反击，至8月下旬，连续收复阜宁、东沟、益林等城镇，使日军的“扫荡”以惨败告终。

随后，日伪军又接连展开多次进攻，新四军以主动进攻方式，给予敌人迎头痛击。经过连续的“扫荡”作战，新四军终于巩固了新开辟的苏中、苏北根据地，改善了我军在华中地区的战略态势，提高了根据地军民坚持敌后斗争的信心。

别妻离子奔延安

1937年7月7日，卢沟桥事变点燃全民族抗战的烽火。中国共产党提出的抗日民族统一战线政策，得到了各界群众的赞同和拥护。陈修文热血沸腾，决定投笔从戎，以身报国。

1937年8月26日深夜，陈修文从南充县城回到家中。进屋后，看到母亲病卧在床，妻子正在为即将出生的孩子赶制衣服，床上还躺着3个熟睡的孩子，他的心一阵隐隐作痛。经过一番内心挣扎后，他鼓足勇气对妻子说：“明天我就要出远门了，以后家里的事就交给你。”

妻子贾端明是个知书达理的人，得知丈夫要去很远的地方投身革命，而且这一去生死难料，顿时泪如雨下。此时，是她最需要丈夫守在身边的时候，家里也需要有一根顶梁柱，可她只是含泪默默为丈夫收拾行李。

翌日一早，陈修文背着行李，告别睡梦中的母亲和3个孩子，在妻子目送下，毅然走出家门，踏上抗日救国的革命道路。泪别家人后，他迫不及待地赶到南充县城与志同道合的好友唐国庆会合，然后奔向心中的圣地——延安。

1937年8月28日，陈修文和唐国庆从南充启程，途经西充、南部、昭化，经广元进入陕西汉中平原，接着又翻越秦岭到达关平平原，再向西安步行。一路长途跋涉，他们走过了川陕两省10多个县，穿烂两双布鞋、多双草鞋。饥饿、寒冷、高山险阻，都无法阻挡他们前进的步伐。

途中，他们扮成外出谋生的小商贩，多次机智躲过国民党特务的盘查。翻越秦岭时，听说当地土匪猖獗，他们把随身携带的盘缠塞进买来的草鞋里，然后把几双草鞋捆在一起。第二天中午，当行至秦岭山脉的密林深处，路边突然蹿出一群手持棍棒的土匪，大声叫嚷“留下买路钱”，边说边冲上来抢夺包裹。陈修文假装保护包裹，把草鞋扔在一边，和强盗拉扯起来。土匪夺下包裹后得意而去，他俩却相视一笑，等土匪走远后才捡起草鞋继续赶路。

经过长达一个多月的艰苦跋涉，陈修文和唐国庆于1937年9月到达西安。在八路军西安办事处的帮助下，他们继续向陕北步行出发，最终于9月底到达延安。



①

②

③

④

⑤

听党召唤赴前线

陈修文到达延安后，感觉进入到了一个崭新的天地。延安军民身上洋溢的昂扬斗志和蓬勃朝气，让他感到无比振奋，生命仿佛一下被点燃。

在延安，他遇到了多年未见的南充县立中学老校友、时任抗日军政大学教育长的罗瑞卿。罗瑞卿为他不远千里投奔革命而高兴，建议他走上一条光明道路，他改名为陈心平(以下仍称陈修文)。

学习结束后，陈修文先是留在陕北公学担任教学组织管理工作，后被抽调到延安服务队。无论在哪个岗位，他都充满激情，一丝不苟完成组织交给的任务。

1940年秋，为了发展抗日根据地，壮大革命力量，上级派陈修文到党领导下的苏北抗日根据地工作。从延安到苏北，他们一走就是3个月。行军途中，他被选为连队的经济委员，负责后勤。当大家隐蔽休息时，陈修文冒着危险四处奔忙，在物资极度匮乏、敌人层层封锁的情况下，为大家采购粮食及所需物资。

到达苏北抗日根据地后，陈修文先任宁江区区长，后任阜东行署民政科科长、阜宁县民政科科长。建立地方政权、组织发动群众、巩固抗日民族统一战线、开展敌后武装斗争，他每一项工作都做得有声有色。盐阜地区老百姓编了一首歌谣赞颂他：“盐阜来了陈科长，群众疾苦挂心上。抗日政策台上讲，痛打鬼子在战场。我们有了陈科长，鬼子来了心不慌。”

1941年7月上旬，日本侵略者调集1.7万日伪军，兵分四路对盐城和阜宁进行“大扫荡”。陈修文临危受命，担任

新四军射阳总队队长，带领地方部队配合新四军主力部队开展游击战。他们利用阜宁地区河网密布、芦苇茂密的特点，对乘船而过的敌人进行袭扰、阻击，搞得敌人晕头转向。一时间，芦苇荡成了敌人的噩梦，敌人每前进一步都要付出巨大代价。

1941年8月1日，日伪军大举进攻苏中，陈修文率射阳总队配合新四军第3师黄克诚部，一举夺回阜宁、东沟、益林等地。之后，又配合新四军直属队参加了盐阜地区的反攻，相继袭击了湖垛、上冈、伍佑、刘庄、冈门、南洋等地的日伪军，给敌人以沉重打击。

一个多月的反“扫荡”，射阳总队共作战130余次，击沉汽艇30余艘，毙、伤、俘日伪军3800多人。随后，射阳总队又配合新四军攻克国民党顽固派韩德勤部占领的陈道口、大兴庄等。陈修文在战斗中展现出的指挥才能，受到新四军指战员称赞。

鲜血染红芦苇荡

时成了敌人重点进攻目标。敌军乘坐汽艇开始地毯式搜索，很快发现隐藏在河边芦苇丛中的陈修文。战友见他危险，大声向他呼喊：“陈队长，快去稻田隐蔽……”话音刚落，敌人的机枪响了，陈修文不幸身中数弹，倒在芦苇丛边，汨汨流淌的鲜血染红了河水，牺牲时他年仅34岁。

1951年3月26日，四川省南充县人民政府向陈修文家人颁发了“革命牺牲人员家属光荣纪念证”，川北行署追认陈修文为革命烈士。1983年7月30日，经国务院批准，国家民政部追认他为革命烈士。

陈修文的英雄事迹，在江苏盐城和他的家乡四川南充广为传颂。每到清明节，人们手捧鲜花，前往他的牺牲地和故居，深切缅怀这位为人民献身的英雄。盐城市将他的名字刻在“新四军盐阜区抗日阵亡烈士纪念馆”一侧的石碑

1942年春，陈修文因积劳成疾，病倒在战斗岗位上。领导十分关心他的健康，派员送他到位于阜宁县周村的新四军军部医院休养治疗。

1942年7月，一大批日伪军在浓雾的掩护下，悄悄对陈修文所在医院驻地发起突袭。医院警卫队在战斗中中敌人三面包围，一时难以突围，失去保护的医护人员和众多伤病员处于危险之中。

千钧一发之际，陈修文站了起来，立即组织轻伤病员编成战斗队，借助射阳河畔茂密的芦苇丛掩护，运动到敌人侧翼，向日伪军发起攻击。受到突然打击的敌人一下乱了方寸，不知这支部队从何而来。正在他们四下张望的时候，警卫队抓住战机一阵猛冲，从敌人包围圈中撕开一个口子，迅速掩护医护人员和伤病员转移。

陈修文组织战斗队发动侧击后，吸引了敌人的注意力，他们的阵地顿

图①：新四军盐阜区抗日阵亡烈士纪念馆。
图②：陈修文留给家人的照片。
图③：陈修文照片背面的文字。
图④：四川人民出版社出版的图书《抗日英烈陈修文》。
图⑤：民政部为陈修文颁发的革命烈士证明书。

受访者供图

版式设计：唐 硕